

在情感与理性间徘徊……

■记者王青文/图

10月，中国男足在世界杯预选赛亚洲区十二强赛B组中迎来两场较量——在北京时间10月8日凌晨结束的比赛中，中国队“主场”以3比2险胜越南队，赢得本次赛事首胜；10月13日1点，国足还将在客场挑战沙特队。

10月7日11点，国家体彩中心将中越之战作为受注赛事推出，但面对国足过往的表现，部分购彩者投注时犹豫、迟疑，甚至回避，但也有人力挺。现在，这场比赛已结束，国足止跌反弹，接下来对阵本组排名第一的沙特队的比赛，他们又将交出怎样的答卷？购彩者又会作出怎样的选择？

犹豫过后力挺国足

国庆节期间，北京的天气以阴雨为主，直到长假最后一天才雨过天晴，久违的阳光与湛蓝的天空得以回归。

接近中午时，林先生来到位于北京海淀区田村路甲56号院小二楼101的36245体彩实体店准备投注竞彩。此刻，他的心情远不像蓝天那样透彻，因为对深夜即将进行的中越之战，他仍感忐忑。

林先生年近五十，是一位资深球迷，在他的记忆中，中国队过去同越南队交锋，不只是赢不赢，而是要进对方几个球的问题。然而，随着近年来亚洲各队纷纷崛起，中国队的水平徘徊不前，即使面对以往脚下败将，中国队也没有绝对的取胜把握。

来到实体店，林先生请代销者刘军将当天受注赛事的赔付指数显示在大屏幕上，看到中越之战的赛前相关数据后，他不由得叹了口气。见此情景，刘军似乎意识到什么，说：“数据会实时发生变化，说不定下午或晚上中国队取胜会被看好。”听到这些，林先生的脸色依然如故。

“我记得1997年世界杯预选赛亚洲区小组赛，中国队也与越南队同组，那次在胡志明市的客场，咱们赢了个3比1，回到北京，又打了对方一个4比0。那时候越南队哪是咱们的对手！对了，中国队的主教练李铁当时就在那届国家队里，是从巴西留学的健力宝队紧急抽调回来的‘小天鹅’之一。真是应了那句老话——三十年河东，三十年河西。从1997年到现在还没有三十年呢，越南足球的实力就跟咱们不相上下了，你说中国足球这么多年都干什么了？！”看得出，林先生嘴里虽然抱怨着，但实际上是恨铁不成钢。

的确，中国男足近几年想方设法提升实力，可即便里皮这样的世界级教练执教仍然不见大的起色。

“不瞒您说，我小的时候也踢足球，差一点儿还进了专业队。”刘军显然是个行家，说起足球头头是道，“您不能拿老眼光看越南队，光凭能进亚洲区十二强，这实力就不弱。2017年，越南队进了世青赛。2018年前初，在江苏常州踢过一次U23亚洲杯，当时越南队可是亚军，决赛跟乌兹别克斯坦踢到加时赛，最后才被绝杀。阮公凤、阮光海都在那支队里，现在他们都成了越南队的核心。后来，越南队还杀进了雅加达亚运会四强、亚洲杯八强，而且脚下的活儿特细，一般的后卫还真拦不住。您再想想中国队这几年的成绩，不说



代销者看着大屏上的赔付指数若有所思

别的，就以U23亚洲杯为例，中国队参加了四届，不仅从没小组出线过，而且12场比赛只赢过1场，剩下11场全输，怎么跟人家比呀？！”

“要是这么说，中国队可真没活路了。”林先生有些无奈。

“俗话说，置于死地而后生。虽然中国队这次十二强赛前两场都输了，但澳大利亚和日本队的实力确实在中国队之上，而这次，咱们跟越南还是有的打。”刘军为购彩者打气。

“那我还是把胜利押在中国队身上？”林先生仍旧有些不自信，低着头在实体店踱来踱去。

几分钟后，林先生停下脚步，对刘军说道：“好吧，我押中国队胜！”

拿到彩票后，林先生没有再说什么，径直朝门外走去。

10月8日凌晨，中国队以3比2读秒绝杀越南队，虽然过程跌宕起伏扣人心弦，但国足终究获得了胜利，想必林先生一度悬着的心也应该放下了。不仅如此，他在投注中国队获胜的同时，好运也随之而来。

分辨信息真伪是关键

10月8日晚，胡先生再次来到北京石景山区东何家坟村127号36101体彩实体店。这次，他并非为投注而来，而是拿着一沓竞彩彩票来兑奖。此前一天，他投注了包括中国队同越南队比赛在内的竞彩混合过关3串1，并猜中了结果，小有收获，奖金虽然不多，但乐在其中。

据了解，胡先生30多岁，是一所中学的数学教师，学生时代就喜欢踢足球，于是同这项运动结下不解之缘。随着年龄的增长，他踢球的次数逐渐减少，但对竞彩的热爱却有增无减。

“投注竞彩相对灵活，可以根据个人喜好，以及对球队的了解，进行不同类型的投注。”胡先生说，“这次选择包括中越之战在内的3串1的确有一定难度，一波三折的比赛过程就是最好的例证——不能以常规的眼光审视这场比赛，一切都是变化的，如果一成不变，势必会犯经验主义的错误。”

本次投注前，胡先生不仅查阅了许多资料，而且极为关注最新信息，同时加入了自己的判断。“就这次投注的3场比赛而言，我最了解最多的球队就是中国队，而且获得相关信息最全、最新。即使我也喜欢乌拉圭队，但掌握的相关信息肯定不会是最新的，投注时误判的概率就会

增大。而中国队不同，除客观信息外，其中还存在直觉，这毕竟是咱们自己的球队。”胡先生表示，尽管中国队在世预赛亚洲区十二强赛B组的前两场比赛中均告失利，但此役并没有动摇他看好中国队的信心。

“武磊从西班牙赶到阿联酋同张玉宁搭档，这明摆着就是要毕其功于一役，如果连越南队都输，中国足球的脸还往哪儿放？”胡先生还表示，对于某些信息一定要仔细分辨，比如中越之战前，就曾出现虚假消息——越南队主教练朴恒绪认为中国队球员只有30分钟体力——如果对此信以为真，还可能对比赛的胜负作出准确判断吗？

胡先生为了观看中国队同越南队的比赛，一直等到深夜，“真是揪心啊！2比0领先的局面，在第90分钟时被越南队扳平。我原本以为彻底完蛋了，可万万没想到，王燦超最后时刻的一脚吊射得分，又让中国队起死回生，这种‘过山车’坐了之后，心脏真的受不了……”即使这场比赛已经过去了十几个小时，但胡先生脸上的兴奋仍溢于言表。

10月13日1点，中国队将在客场挑战沙特队，胡先生表示，如果国家体彩中心将这场比赛作为受注赛事，他还会参与竞猜，将客观、理性地面对这场比赛。



回避也许是无奈之选

2022卡塔尔世界杯预选赛亚洲区十二强赛B组中国队同越南队交锋前，记者来到北京市东城区体育馆西路4号33072体彩实体店，就本场比赛的竞彩投注情况采访了该店销售员。

记者：国家体彩中心把中越之战作为受注赛事，购彩者的反映怎么样？

销售员：跟过去差不多，不是特别积极。

记者：这有点出乎意料，大家为什么不喜欢投注中国队的比赛？

销售员：我觉得还是跟成绩有关，中国队最近几年的战绩不稳定，发挥得好，谁都有可能赢；发挥不好，谁都有可能输。这让购彩者心里没底，尤其同竞彩奖金挂钩，几乎没有哪个购彩者想让自己的投入打水漂。

记者：这的确是个现实问题。

销售员：购彩者如果从爱国的角度出发投注中国队赢，他们一旦输了，受损失的就是购彩者，一两场比赛也许无所谓，可终究不是长久之计。如果选择中国队输，又没办法面对自己，毕竟咱是中国人，怎么能盼着自己的球队输球呢，情感上过不去。

记者：竞彩倘若由中国队的比赛受注，购彩者一般怎么选？

销售员：回避的居多，放弃投注中国队的比赛。

记者：为什么会这样？

销售员：回避也许是无奈之选，这样既能摆脱情感上的纠结，不至于落得不爱国的名声，另外，经济上也不会受损失。

记者：有没有不放弃中国队比赛的？

销售员：当然有。一般是两类购彩者，一类是爱国的，不管怎样，都选中国队赢，但为数不多；另一类比较理性，会根据实际情况作出判断，数量也不大。

记者：怎样才能让购彩者更多关注中国队的比赛？

销售员：赢球啊！不过，这得靠实力，一两场比赛以弱胜强不解决根本问题，反而会让购彩者陷入困惑。只有真正成为强队，10场比赛至少能赢8场吧，购彩者有了信心，自然会投注中国队的比赛。

记者：你对中国队有信心吗？

销售员：说不好。反正现在在中国队总是让人提心吊胆，没有踏实的感觉。

●手记

为什么左右为难

20年前，足球彩票开始在我国发行，但中国男足当时并没有被列为竞猜对象。

作一假设，如果当年中国队被纳入足彩，你会选3、选1，还是选0？那时，中国队刚刚晋级2002韩日世界杯决赛圈，风头正劲，想必选择会相对容易。

如今，传统足彩不仅一如既往，而且竞彩也被购彩者普遍接受，中国男足参加的比赛也时常被列入受注赛事，可人们投注时却举棋不定。

究其原因，对中国足球水平的不自信令购彩者左右为难，虽

然从内心深处盼望中国队赢球，但客观现实却往往让人感到无奈，反映到竞彩上，便出现了购彩者在投注中国队赛事时的犹豫不决。

于情过得去，那有可能于理就说不通，因此出现“两难”。既然左也难，右也难，于是选择“逃避”——这显然不正常。

中国足球要想切实维护球迷乃至购彩者的利益，只有脚踏实地提高自身水平，早日跃升亚洲强队行列，这样方可让购彩者在审视中国队的受注赛事时不再犯难。